




 id¾j wd¾Ól iu;=,s;h  

 .=Kl l%shdj,sh 

 mQ¾K fiajd kshqla;s ksuejqï uágu  
 



 id¾j wd¾Ól iu;=,s;h hkq iuia; ksuejqfï 
jákdlug iudk iuia; b,,qula mj;sk wjia:djhs 

 

 id¾j wd¾Ól iu;=,s;h bÈßm;a l< yels m%fõY 

 

 1. iudydr wdohï = iudydr úhoï m%fõYh(Y=E) 

 2. ldkaÿ ùï = úoSï m%fõYh (W=J)  

           3. iudydr b,a,qï = iudydr iemhqï m%fõYh (AD=AS) 

  



 iudydr wdohï = iudydr úhoï  ' ldkaÿ ùï 

= úÈï wkqj iu;=,s;h ;SrKh jk wdldrh 

wjfndaOfha myiqj ioyd  

 ir,  

 ixjD; yd  

 újD;  

  wd¾Ól Tiafia úuid n,uq  





 iudydr wdodhu  =   iudydr úhou 

 Y =   E   

C + S        =     C  +  I 

 

 ir, wd¾Ólhl wdodhu 

   1  mßfNdack úhoñ  yd 

   2 b;=reñ    j,ska iukaú; fú 

 



 l=gqïn úiska mßfNdack i`oyd wjYH NdKav 

yd fiajd ñ,È .ekSug ork úhoï l=gqïn 

mßfNdack úhoï fõ'l=gqñN mßfNdack úhoñ 

;SrKh jkafka l=gqñN j, jeh l,yels wdodhu 

u;hs 

 



 jeh l< yels wdodhu yd mßfNdackh w;r wkqf,dau 

iïnkaO;djla mj;sk neúka mßfNdack Y%s;h my; f,i oelaúh 

yels h‘ 

   C   =   a   +   byd 

 C = l=gqïn mßfNdack úhou 

 a = iajdh;a; mßfNdackh 

 b = wdka;sl mßfNdack keñhdj 

 Yd = jeh l< yels wdodhu 

 



 mßfNdack Y%s;fha "a" ix.=Klfhka fmkakqï 

lrkqfha iajdh;a; mßfNdackh hs' wdodhu Y=kH 

wjia:dfõ oS isÿjk mßfNdack úhoï iajdh;a; 

mßfNdackh hs' tkï wdodhï n,mEulska f;dr j isÿ 

lrk mßfNdackh hs' 

 



 mßfNdack Y%s;fha "b" ix.=Klfhka fmkakqï 

lrkqfha wdka;sl mßfNdack keñhdj hs' wdka;sl 

mßfNdack keñhdj (MPC) hkq jeh l< yels wdohu 

fjkia ùug idfmaCI j mßfNdackfha fjkia jk 

wkqmd;h hs' tkï wdodhu tl tallhlska fjkia jk 

úg mßfNdackh fldmuK m%udKhlska fjkia fõ o 

hkak hs' 

 



 DC  = mßfNdackfha fjkiaùu 
 

DY = wdodhfñ fjkiaùu 
 



mßfNdack f¾Ldfõ nEjqu DC j,ska fmkakqï flfrkafka 

wdka;sl mßfNdack keñhdj hs (MPC)' 



 jeh l< yels wdodhfuka mßfNdackh fkdlrk fldgi 

l=gqïn b;=reï h' b;=reï r`od mj;skafka my; mßÈ jeh 

l< yels wdodhu u; h' 
 
 

 

 

 

 

 S = l=gqïn b;=reï 

 Y = wdodhu 

 C = mßfNdack úhoï 

 



S = – a + (1 – b) Yd 

by; Y%s;hg mßfNdack Y%s;h wdfoaY l< miq 
,efnk b;=reï Y%s;h  

S = Y – C 

S = Y - (a+bYd) 

S = Y – a – bYd 

S = – a + (1 – b) Yd 

 



ks¾-b;=reï hkq Y+kH wdodhï uÜgul oS 

yg .kakd mßfNdack úhoï fõ' 

mßfNdack úhoï jeh l< yels wdodhug 

iudk jk ;=re mj;skafka ks¾-b;=reï h' 

wdodhï Y+kH wjia:dj,oS l,ska /ialr .;a 

b;=reï fhdodf.k mßfNdack lrhs'  





 wdka;sl b;=reï keñhdj hkq jeh l< yels wdodhfï 

fjkia ùug idfmaCI j b;sß lsÍï fjkia jk 

wkqmd;h hs' tkï wdodhu tl tallhlska fjkia jk 

úg b;=reï fldmuK m%udKhlska fjkia fõ o 

hkakhs' 

 



 jeh l< wdodhu iy uq¿ mßfNdackh w;r wkqmd;h 

idudkH mßfNdack keñhdj (APC) fõ' jeh l< uq¿ 

wdodhfuka fldmuK m%udKhla mßfNdackhg 

fhdod.kafka o hkak idudkH mßfNdack keñhdfjka 

m%ldY fõ' 

    mßfNdack úhou 

 Apc  = 

              jeh l< yels wdodhu 

 



 uq¿ b;=reï iy uq¿ wdodhu w;r 

wkqmd;h idudkH b;=reï wkqmd;h fõ' 

uq¿ wdodhfuka fldmuK m%udKhla 

b;=reïj,g fhdojkafka o hkak 

idudkH b;=reï keñhdfjka (APS) 

m%ldY fõ'  



 1  mßfNdack úhoï  yd 

 2 wdfhdack úhoï  

 



 wdfhdackh úhou wdodhu u; ;SrKh fkdjk 

iajdh;a; úhoula f,i Wml,amkh flfrk ksid 

wdfhdack úhoï f¾Ldj ;sria wCIhg idudka;r ir, 

f¾Ldjla fia msysghs' 

 



1 Y  =  E   

 ksoiqk (C = 200 + 0.8 Yd 

                  S = - 200 + 0.2 Yd 

                  I =  500 

 úhoñ Ys%;h   iu;=,s; ksuejqñ uágu  

Y = E                                                        E = 700 + 0.8 yd 

E  =  C  + I                                                Y=700 + 0.8yd 

E = 200 + 0.8 Yd  + 500                         y – 0.8yd  = 700 

E = 700  +  0 . 8 Yd                                  Y =  3500 

  

 

 



 ldkaÿùñ yd úosñ weiqßka  

 
                            W  =  J 

                             S  =  I  

                       - 200 + 0.2 Yd =  500 

                       0.2  Yd  =  700 

                               Yd  =  3500 

 



 ir, wd¾Ólhlg rch ueÈy;aùu;a iu. th 

ixjD; wd¾Ólhla njg m;afú 

 fuysos 

 Yd  = ( Yd – t  + r  ) 

 rdcH úhoñ   (G)    olakg ,efnhs 

 



 rdcH ñ,os .ekSï(G) o wdodhu u; ;SrKh fkdjk 

iajdh;a; úhoula f,i Wml,amkh flf¾ 



                 

 úhoñ Ys%;h  

                                   Y = E 

                               E  =  C  + I + G 

                       E = 200 + 0.8 Yd  + 500 + 300 

                            E = 1000  +  0 . 8 Yd 

 



 1 iudydr wdodhu  =   iudydr úhou 
                  ksoiqk ( 

                          C = 200 + 0.8 Yd 

                         S = - 200 + 0.2 Yd 

                         I =  50 

                        G =  300 

                        T  =  150   

                          r  =  50                 

 



                            E  =  1000 + 0.8 Yd 

                              Y  =  1000 +  0.8( Y – T + r ) 

                            Y = 1000 + 0.8 ( y – 150 + 50 ) 

                          Y = 1000+ 0.8 y -120 + 40 

                         Y = 1000 + 0.8y – 80 

                          Y = 920 + 0.8y 

                         Y – 0.8y  =  920 

                           0.2 y = 920 

                                Y = 4600 

   

 



 W  =  J   

 S+T  =  I  +  G 

 S +( T  - r )    =  I  +  G 

 - 200 + 0.2 Yd   +( 150- 50)  =  500  + 300 

 -100 +  0.2yd   =  800 

 -100 + 0.2 (Y – 150  +  50  )  = 800 

 -100 + 0.2y -30 +10  =   800 

 -120 + 0.2y  =  800 

 0.2y   =  920 

 Y   =    4600 

 



 1  wmkhk  

 2 wdkhk    ixjD; wd¾Ólhg wu;rj újD; 

wd¾Ólfha olakg ,Efnhs 

 1 iudydr wdodhu  =   iudydr úhou 

     E  =  C  +  I  +  G  +  X  -  M                    

 2  ldkaÿùñ  =   úosñ 

 S  +  T  +    M  =    I   +  G   +  X 

 



 iudydr wdohï = iudydr úhoï m%fõYh (Y=E) 

 iudydr úhoug wh;a ixrpl my; mßÈ oelaúh yels 

h'mßfNdack úhou (C) 

 wdfhdack úhou (I) 

 rcfha ñ,È .ekSï (G) 

 Y=oaO wmkhkh Nx(X-M) 

 E = C+I+G+ (X-M) 

 



Y  Yd  C I G  X  M X- M E 

0 -250 400 200 300 200 300 -100 800 

2000 1750 2000 200 300 200 300 -100 2400 

4000 3750 3600 200 300 200 300 -100 4000 

6000 5750 5200 200 300 200 300 -100 5600 

8000 7750 6800 200 300 200 300 -100 7200 

10000 9750 8400 200 300 200 300 -100 8800 



 mßfNdack Ys%;h (C) = (C = 500 + 0.8yd) 

 wdfhdack úhou (I) = 300 

 rdcH wdodhu (G) = 400 

 Y=oaO wmkhk (X-M) = -200 

 jeh l< yels wdodhu (Y-T) = -yd 

 iajdëk nÿ (T) = -200 

 





◦ Y = 500  +  0. 8 yd  +  300  +  400 + (- 200) 

 Y  =  1000  + 0.8 yd 

 Y =  1000 +  0.8  (  y – 200  ) 

 Y =  1000+  0.8y  - 160 

 Y = 840  +  0.8 y 

 Y – 0.8 y   =  840 

 0.2 y   =  840 

 Y   = 4200 

 



 ldkaÿùï 

 lsishï ld,mßÉfPaohla ;=< pl%Sh wdodhï 

jD;a;dldr m%jdyhka isÿjk .s,sySï ldkaÿùu 

f,i y`ÿkajhs'  

W  = s + T + M 

b;=reï (S)                          

iajdëk nÿ (T) 

wdkhk (M)  



 J  =  I + G + X 

 uq¿ úÈï jákdlu pl%Sh wdodhï m%jdyh Yla;su;a 

lsÍug fya;= jk w;r úÈï pl%Sh wdodhï m%jdyh 

m%idrKh lsÍug fya;= fõ' 

 o iajdëk wdfhdack (I) 

 o iajdëk rdcH úhoï (G) 

 o wmkhk (X) 

 



wdodhu 

(Y) 

b;=reï 

(S) 

iajdëk 

nÿ 

(T) 

wdkh

k 

(M) 

wdfhdac

kh 

(I) 

rdcH 

úhou 

(G) 

wmkh

k 

(X) 

uq¿ 

ldkaÿù

ï 

(W) 

uq¿ 

ú§ï 

(J) 

0 -650 250 300 200 300 200 -100 700 

2000 -250 250 300 200 300 200 300 700 

4000 150 250 300 200 300 200 700 700 

6000 550 250 300 200 300 200 0 700 

8000 950 250 300 200 300 200 1500 700 

10000 1350 250 300 200 300 200 1900 700 





 W = J 

 S + T+ M = I + G+ X 

 ksoiqka : re' ñ,shk 

 o b;=reï (S) = 150 

 o iajdëk nÿ (T) = 250 

 o wdkhkh (M) = 300 

 o uq¿ ldkaÿ ùï jákdlu (W) = 700 

 o wdfhdack (I) = 200 

 o rdcH úhou (G) = 300 

 o wmkhk (X) = 200 

 o uq¿ ú§ï jákdlu (J) = 700 

 



 

 W = J 

 S +T + M = I + G + X 

 150+250+300 = 200 + 300+ 200 

 700 = 700 ^re' ñ,shk& 

 



 id¾j wd¾Ól iu;=,s;h fjkia ùug my; i|yka 

idOl n,mdhs' 

  mßfNdack Y%s;h fjkia ùu 

  iajdëk wdfhdack fjkia ùu 

  rdcH ñ, È.ekSï fjkia ùu 

  iajdëk nÿj, fjkia ùu 

  ixl%du úhoï fjkia ùu 

 



 iajdëk mßfNdackh fjkia ùu wkqj id¾j wd¾Ól 
iu;=,s;h fjkia jk wdldrh 
 

















 iudydr b,a,qu ixrpl fjkia ùu u; id¾j 

wd¾Ól iu;=,s;h fjkiaùï .=Kl l%shdj,sh 

weiqßka fmkajd fohs' tkñ iajdëk úhofï 

ixrplhla fjkia ùu ksid iu;=,s; wdodhfï 

we;s jk fjkia ùu ú.%y lrkafka .=Kl 

l%shdj,sfhks'  

 



 idudkHfhka ir, wd¾Ólhl .=Klh my; mrsos 

oelaúh yels h'                        

 



 ksoiqk ^ish¿ ixLHd ì,shk j,sks& 

 C  =   2000  +  0.75  yd  

 I  =  4000 

K=     1 

          1- b 

K =          1 

           1- 0.75 

K =  4 







 Dy  =   K  ‹  DI  

                         =  4 ‹  1000 

                              =  4000 

 



Dy    =   K  ‹  DCo  

         =  4 ‹  500 

         =  2000 



MPt  Y+kH hehs 

Wml,amkh lrk ksid 

fujeks wd¾Ólhl jqjo 

úhoñ .=Klh  



 iajdëk noaola hï jákdlulska jeä jk úg tys 

m%;sM,hla jYfhka cd;sl ksuejqu fldmuK m%udKhlska 

wvqfõ oehs nÿ .=Klfhka fmkajhs'  

             -b 

Kt   =      

                1 - b 



                   b 

 Kr  =    

                1- b 

 ixl%du fjkia ùu ksid iu;=,s;fha fjkiaùu 

 Dy  =   Kro  ‹  Dr 

 



MPM  Y+kH hehs Wml,amkh 

lrk ksid fujeks wd¾Ólhl jqjo 

úhoñ .=Klh  





 lsishï wd¾Ólhl úNj ksuejqu ke;fyd;a 

mQ¾K fiajd kshqla;s ksuejqï uÜgu mj;ajd 

.ekSug wjYH iudydr b,a,qï uÜgula mj;S 

kï th mQ¾K fiajd kshqla;s uÜgfï iu;=,s; 

ksuejqu jYfhka ye|skafõ' 





 we;eï wjia:dj, È mQ¾K fiajd kshqla;s uÜgfï 

ksuejqug wjYH b,a,qu blaujd ienE iudydr b,a,qu 

^úhou& by< .sh úg WoaOukd;aul mr;rhla we;s fõ' 





 wd¾Ólhl we;eï wjia:dj,È mQ¾K fiajd kshqla;s 

ksujqug wjYH iudydr úhoug jvd wvq ienE iudydr 

úhoula wd¾Ólh ;=< mj;S' th wd¾Ólhl we;eï 

wjia:dj,È mQ¾K fiajd kshqla;s ksujqug wjYH iudydr 

úhoug jvd wvq ienE iudydr úhoula wd¾Ólh ;=< mj;S' 

th m%;s.ukd;aul ^wjOukd;aul& mr;rhla iys; 

;;a;ajhls'  

 





iuia: wd¾Ólh iu;=,s; lrñka  

úYsIaG f,i taf,j,a úch.%yKh lrkakg 

fifkyiska  iqnme;=ñ 

 

 

 

ieliqu      R H M  S l=uqoqkS rdclreKd 

                  r ̸ úoHdf,dal u' u' ú 

 


